

3月27日 四旬期第四週星期五

## 智慧篇 2:1, 12-22

惡人們胡思亂想自語說：「我們要陷害義人，因為他太令我們討厭，反對我們的作為，指責我們違犯法律，控訴我們品行不檢，自誇認識天主，自稱是上主的僕人，自充我們思想的裁判員，我們一見他，就感覺討厭；因為他的生活與眾不同，他的行徑與人兩樣。他竟將我們視作雜種，遠避我們的行徑，像遠避不潔之物；聲言義人有幸福的結局，且自誇有天主為父。我們且看他的話是否屬實，看他究有什麼結局。因為，如果義人是天主的兒子，天主定要幫助他，拯救他脫離敵人的手。來吧！我們用恥辱和酷刑試驗他，查看他是否溫良，考驗他是否忍耐。我們判他受可恥的死刑，看他是否蒙受眷顧，如他所說的一樣。」

他們這樣思想真是荒謬，因為邪惡使他們喪失了理智，不明瞭天主的奧理，不希望聖德的酬報，也不賞識無罪靈魂的獎賞。——上主的話。

## 反省

「我們要陷害義人，因為他太令我們討厭……」

行為正直的人，雖然他們沒有得罪人，但他們卻往往成為別人謀害、折磨及迫害的對象。箇中原因不言而喻，因為義人的生活，令惡人自慚形穢；義人的聖善，為惡人有如芒刺在背。

惡人為打擊義人，以洩心中之恨，就用恥辱、酷刑對付他們，「查看他是否溫良，考驗他是否忍耐」，同時亦試驗天主是否眷顧義人，如同義人所說的一樣。

正如《智慧篇》的作者所言，惡人這樣的看法不但荒謬，而且邪惡使他們喪失理智。

這個義人就是受苦基督的預像。耶穌的公開生活、宣講，引起許多猶太人不滿，他們圖謀迫害、殺害他。雖然猶太人的宗教領袖殺害耶穌的心意已定，但他們在等候時機，因為在群眾中間，有些人認為耶穌是好人，甚至相信了祂。他們擔心這時候出手會引發民怨，影響他們的形象，所以遲遲不敢動手。他們靜觀其變，寄望找到更多把柄，使逮捕與殺害耶穌的行動更有理據。群眾說：「這不是人們所要圖謀殺害的人嗎？看，他放膽地講論，而沒有人對他說什麼，難道首長們也確認這人就是默西亞嗎？」猶太人的宗教領袖果然老謀深算，成功將自己殺害耶穌的陰謀，轉移到群眾身上。

耶穌在聖殿大聲施教：「你們認識我，也知道我是那裏的；但我不是由我自己而來，而是那真實者派遣我來的.....」耶穌當然知道宗教領袖要殺害祂的陰謀，祂本可以明哲保身，保持沉默，然而，祂反其道而行，公然在聖殿露面，大聲強調自己的來歷，表明身份，一再加深領袖們對祂的排斥、怨恨，以及殺害的決心，也顯示出耶穌的心意十分堅定、迫切，對自己將要接受的苦難毫不畏懼。

## 行動

我們待人處事的原則，是正直誠實，抑或滿腹的陰謀、詭計？為逃避迫害和痛苦，我們會否選擇不履行正義？或者為求得到別人的認同，而不惜做一個模稜兩可的基督徒？願我們能夠克服恐懼，在面對迫害的時候，效法主耶穌的堅定和勇氣。